

Källskatten

Löneavdrag vid korttidsanställning

Till Konsumtionsföreningen Stockholm med omnejd.

Jämlikt föreskrift i 6 § 1953 års upp-
bördsförordning skall beträffande in-
komst av korttidsanställning, därest vid
ett tillfälle inkomst uppbares som intjä-
nats under flera dagar, den preliminära
A-skatten beräknas på grundval av in-
komsten under varje ifrågakommande dag
och med tillämpning av skattetabellens ko-
lumn för dagsinkomst.

Uti en till centrala uppboresnämnden
inkommen framställning har Ni hemställt,
att skatteavdrag i här avsedda fall i stället
måtte få beräknas med ledning av genom-
snittlig dagsförtjänst.

Enligt under hand inhämtade upplys-
ningar har Ni ett stort antal arbetstagare,
vilkas anställning varar kortare tid än en
vecka. För var och en av dessa upplägges
ett lönekort, varå bland annat antecknas
det antal timmar den tillfälligt anställda
arbetstagaren arbetar varje ifrågakom-
mande dag. Utbetalning av ersättning sker
varje lördag varvid den anställda erhåller
70 proc. av det intjänade beloppet. Slutav-
räkning sker den 12 i nästföljande månad.
Om efter den 1 januari 1954 den prelimi-
nära A-skatten för korttidsanställda, som
avlämnat debetsedel, skulle beräknas på

grundval av inkomsten under varje arbets-
dag och med tillämpning av skattetabellens
kolumn för dagsinkomst, skulle detta för
Eder innebära en så betydande merbelast-
ning och medföra så avsevärda olägen-
heter, att svårigheter att bemästra förhål-
landena skulle uppkomma. På grund här-
av vore det angeläget att en förenklad be-
räkningsgrund för preliminär A-skatt
finge tillämpas för här ifrågavarande ar-
betstagare.

Nämnden:

*Till en början får nämnden erinra om
sin förklaring den 15 november 1946
(nämndens meddelande nr 14 år 1946)
med anledning av Eder då föreliggande
framställning i fråga om löneavdrag för
tillfällig personal, som vore avsedd att
utföra arbete hos Eder antingen ett mind-
re antal dagar varje vecka eller ett mind-
re antal timmar varje dag. Ifrågavarande
personal, som i regel kunde påräknas för
tjänstgöring, hade visserligen icke skyl-
dighet att regelbundet träda i tjänst men
namn och adressuppgifter funnes an-
tecknade hos Eder och särskilda befatt-
ningshavare vore avdelade för att bland
de antecknade inkalla extra personal i mån
av behov. I förklaringen anförde näm-
nden: "Den personal, varom här är fråga,
är att betrakta som anställd hos Eder i*

egenskap av arbetsgivare i uppborðsförordningens mening. Inkomsten av denna anställning är för vederbörande att hänföras till skattepliktig intäkt av tjänst och torde vanligtvis utgöra vederbörandes huvudsakliga tjänsteinkomst. Av omständigheterna framgår, att ett muntligt enskilt arbetsavtal som regel föreligger och att anställningen är avsedd att vara minst en vecka. Skyldighet får således anses föreligga för personalen att vidkännas och för Eder att verkställa löneavdrag beträffande preliminär och kvarstående skatt. Detta gäller jämväl i sådana fall då personalen sysselsättes på olika arbetsplatser hos Eder”.

För den personal, som här avsågs, får centrala uppborðsnämnden förklara, att nämndens nyssberörda meddelande från och med ingången av år 1954 alljämt skall gälla och att sålunda skatteavdrag skall ske enligt hittills tillämpade principer.

För arbetstagare, vars anställning är avsedd att vara kortare tid än en vecka, finner centrala uppborðsnämnden skäligt förklara hinder icke möta för Eder att från och med den 1 januari 1954 tills vidare beräkna ifrågavarande preliminära skatt på följande sätt:

Utbetalas vid ett tillfälle lön till arbetstagare, varom nu är fråga, och har lönen intjänats under flera dagar må Ni, om arbetstagaren avlämnat debetsedel å preliminär A-skatt eller företett skattekort å sådan skatt, beräkna skatten med ledning av arbetstagarens genomsnittliga dagsförtjänst till belopp som angives i skattetabellens avdelning för korttidsanställning (daglön). Det på så sätt erhållna skatteavdraget per dag multipliceras med antalet dagar, varunder arbetet pågått, och skatteavdrag sker med belopp, som motsvarar den sålunda erhållna produkten.

Skatteavdrag för stuveriarbetare

Jämlikt bestämmelser i 1953 års uppborðsförordning skall från och med den 1 januari 1954 skatteavdrag i vissa fall ske för inkomst av sådan huvudsaklig anställning, som är avsedd att vara kortare tid än en vecka (korttidsanställning).

Beträffande tillämpningen av ifrågavarande bestämmelser ha överläggningar ägt rum inför centrala uppborðsnämnden med representanter för arbetsgivare och arbetstagare inom vissa branscher, där korttidsanställning mera allmänt förekommer. Vid sådana överläggningar angående stuveriarbetet i hamnarna har uppgivits att extra stuveriarbetare i regel anställas för lastning av ett visst fartyg och att ersättning för utfört stuveriarbete regelmässigt utgår i form av ackord. Det har uppgivits att det på grund härav beträffande extra stuveriarbetare icke läte sig göra att utan stora kostnader dagligen räkna ut sådan skattskyldigs del i ackordet och därefter göra avdrag enligt skattetabellens avdelning för daglön. Arbetsmarknadens representanter ha därför framhållit att det vore angeläget erhålla medgivande att tillämpa en smidigare form för skatteavdrag än den som en tillämpning av daglönstabellen skulle erbjuda. Lämpligen borde, har det framhållits, skatteavdrag för extra stuveriarbetare få verkställas efter en med hänsyn till dessa arbetares inkomstförhållanden lämplig procentsats.

Med anledning av vad vid överläggningarna och i övrigt inhämtats finner centrala uppborðsnämnden skäligt meddela följande förklaring rörande skatteavdrag från och med den 1 januari 1954 och tills vidare å ersättning, som utbetalats till vissa extra stuveriarbetare.

Utbetalas ersättning till extra stuveriarbetare, som är anställd under sådana

förhållanden, att skatteavdrag enligt skattetabellens avdelning för daglön skulle göras och som till arbetsgivaren överlämnat debetsedel eller för honom företett skattekort, må skatteavdrag i stället ske med tjugoprocent av inkomsten. Överlämnas icke debetsedel eller företes icke skattekort skall arbetsgivaren, om han icke eljest äger kännedom om arbetstagarens debetsedelnummer, verkställa skatteavdrag med 25 procent av inkomsten.

Skatteavdrag enligt procenttal skall alltid avrundas till närmast lägre hela kronotal.

Löneavdrag å traktamente.

Till Hjäradsskrivaren i Borlänge fögderi.

Bygg-Oleba, Olle Engkvist A.B., Borlänge har hos Eder anhållit om upplysning huruvida löneavdrag skulle verkställas å vissa dagtraktamenten till arbetstagare inom byggnadsbranschen. Med anledning av denna förfrågan har Ni med stöd av bestämmelserna i 11 § uppbördsförordningen och centrala uppbördsnämndens meddelande nr 44 år 1947 meddelat, att löneavdrag för preliminär skatt skulle verkställas å hela dagtraktamentet å arbetare i enskild tjänst.

Hos nämnda firma anställda arbetstagare och deras organisationer ha hos Eder gjort gällande att löneavdrag icke skulle verkställas. Dylikt avdrag ägde icke rum på andra håll. En arbetstagare har även företett besked, däri en lokal skattemyndighet under åberopande av 10 § uppbördsförordningen meddelat, att löneavdrag å dylika traktamenten icke skall ske men samtidigt framhållit, att traktamentena därför icke vore undantagna skatteplikt.

Nämnden:

Enligt gällande kollektivavtal mellan Svenska byggnadsindustrieförbundet och

Svenska byggnadsarbetareförbundet samt Svenska murareförbundet gälla i hithörande avseende följande bestämmelser i fråga om arbete å annan ort.

Om arbetsgivare till arbetare utanför giltighetsområdet sänder arbetare, som är anställd hos arbetsgivaren eller med vilken arbetsgivaren träffar överenskommelse om anställning för utförande av arbete på annan ort, skall arbetsgivaren, om hemresa ej lämpligen kan ske varje dag, gottgöra arbetaren dagtraktamente. Dagtraktamentet utgår med olika belopp inom skilda lönegrupper och med ett högre belopp för de första 14 dagarna än för tiden därefter.

Enligt anvisningarna till 32 § kommunalskattelagen skola traktamentena i fråga redovisas såsom intäkt. Om och i vad mån avdrag för omkostnader, som skola bestriidas av ersättningen, må äga rum, prövas vid den årliga taxeringen.

Men hänsyn till av nämnden inhämtade upplysningar finner emellertid nämnden skäligt förklara, att vid beräkning av skatteavdrag för arbetstagare, som omfattas av det förenämnda kollektivavtalet, preliminär A-skatt icke skall beräknas å utgående traktamentsersättning under förutsättning att nämnda ersättning utgår enligt kollektivavtalets bestämmelser.

Tillämpning härav kan i vissa fall — särskilt beträffande ensamstående arbetstagare och då arbetet å annan ort än hemorten är av längre varaktighet — medföra, att för låg preliminär skatt kan komma att uttagas. För att undvika stor kvarstående skatt i sådana fall bör arbetstagare hos sin arbetsgivare begära förhöjt skatteavdrag.

Huruvida jämkningsbeslut bör meddelas, då preliminär A-skatt redan beräknats, jämväl å traktamentsersättningen, får prövas i varje särskilt fall.